421011 10 Punkte
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8 5 0 7
1 48 49

+

ist offenbar eine Losung. Da die Belegungen von I und A und die von R und
M ohne Konsequenzen fiir die Rechnung vertauschbar sind, folgen aus diesem
Beispiel insgesamt vier Losungen.

421012 10 Punkte

a) Wenn man anstelle von drei Originalpackungen nur eine und dazu ein
Nachfiillpack kauft, wird zwar das Verpackungsmaterial von zwei Origi-
nalpackungen eingespart, aber die Verpackung des Nachfiillpacks wird
zusdtzlich benétigt. Die Einsparung betrdgt daher nicht mehr als zwei
Drittel, also erst recht weniger als 75%.

b) Aus der Annahme folgt: Fiir ein Nachfiillpack benttigt man nur ein Viertel
des Verpackungsmaterials von zwei Originalpackungen, also die Hélfte des
Verpackungsmaterials einer Originalpackung. Fiir eine Originalpackung
und zwei Nachfiillpacks bendtigt man also ebenso viel Verpackungsmate-
rial wie fiir 14+ 2- % = 2 Originalpackungen. Das sind % des Verpackungs-
materials von 5 Originalpackungen. Die Einsparung betrigt demnach %,

also 60%.
421013 10 Punkte
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Die linke Abbildung zeigt das ausgeschnittene Achteck. Zur Herleitung wird die
rechte Abbildung benutzt. Die Seitenldnge des Quadrats sei a. Die Mittelpar-
allelen SQ und PR werden von ihrem Schnittpunkt M halbiert. Deshalb folgt
aus der Strahlensatzfigur RM PBN:

1 1
MN|==|PB| = -a.
IMN| = 5|PB| = 7
Das Dreieck M N R hat also den Flicheninhalt % -2.8 = %. Entsprechend ist
1 1 1
|MK|= §|SD| =74 und |KR| = 1%

Da die Dreiecke KM L und RKL auflerdem in der von L ausgehenden Hohe
iibereinstimmen, haben sie denselben Flicheninhalt. Da die Gesamtfigur ach-
sensymmetrisch beziiglich der Diagonalen AC ist, sind die Dreiecke KM L und
LMN kongruent. Jedes der Dreiecke RKL, KML und LMN hat also den
Flécheninhalt % . %. Das Achteck besteht aus 8 zu KM L kongruenten Drei-
ecken, hat also den Fliacheninhalt ‘16—2.

Der Anteil des Achtecks am Flicheninhalt des Quadrats betrigt demzufolge %.

421014 10 Punkte




a) Wegen 8 = 2-80 — 8- 19 kann Schillo den Betrag von 8 Schilling bezah-
len, indem er zwei 80-Schilling-Miinzen gibt und acht 19-Schilling-Miinzen
zurlickerhalt.

Entsprechend kann er wegen 98 = 22-19—4-80 den Betrag von 98 Schilling
bezahlen.

b) Man kann wegen 1 = 580 — 21 - 19 jeden ganzzahligen Betrag bezahlen.
Diese Gleichung findet man z.B. wie folgt:

80—4-19 = 4 |-5
5-80—20-19 = 20 |—19
5-80-21-19 = 1

421015 10 Punkte
Im Folgenden werden a und b als positive natiirliche Zahlen vorausgesetzt.
Fir a = 1 ist jeder Bruch 7 ein Stammbruch.

Die iibrigen Briiche § mit 0 < a < b werden in der Reihenfolge steigender Werte
der Summe a + b durchprobiert:

Fir a + b < 4 gibt es keine weiteren solchen Briiche.

a+b=5: %:% %,
a+b=6: %:%

atb=7s T=ltl dmdrl
arb=8: Fob i-iid
a+b=9: %=%+%,%=%

Im Fall a + b = 9 bleibt nur noch der Bruch % zu untersuchen.

Behauptung: % lésst sich nicht als Summe zweier Stammbriiche darstellen, d.h.
fiir alle natiirlichen Zahlen ¢,d mit 0 < ¢ < d gilt % + é # %.

Beweis:

l.e=1:Firalled>1gilt 1 +1>1> %
2.¢c=2Fir2<d<3gilt 5+ 5>F>3 Fird>4gilt §+35<5+7=
3 4
1 <3
3.c23:Danngiltauchd23und%+$§%<%.

Damit ist gezeigt: Die Zahl % und nur diese hat die geforderten Eigenschaften.

421016 10 Punkte

a) Es konnte Thomas verwundert haben, dass er bei jeder Einsetzung den
Funktionswert 0 erhalt.

b) Fiir alle z € R gilt 2* +1 > 0 und V2% + 1 > 22, also 22 — Vz* + 1 # 0.
Deshalb ist f(x) fiir alle reellen Zahlen x definiert.

Auflerdem gilt
(@2 + Vet + 1) (22 -Vt +1)+1

et —(@t 1) +1
-Vt 1
=0.

Der Wertebereich der Funktion f besteht also nur aus der Zahl 0.



